

**ПРОТОКОЛЫ СЛЕДСТВЕННЫХ ДЕЙСТВИЙ И ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНЫХ МЕРОПРИЯТИЙ**, письменные акты, в которых в установленном законом порядке на основе непосредственного восприятия зафиксированы ход и результаты процессуальных действий, осуществляемых в ходе предварительного расследования.

Протоколы следственных действий как процессуальные носители фактической информации о подлежащих установлению обстоятельствах не однородны по своему содержанию. Они удостоверяют обстоятельства и факты, выявленные в ходе производства следственных действий, составляются в предусмотренном УПК порядке. Фиксируя ход и результаты каждого следственного действия, протоколы являются обязательной формой закрепления фактических данных, без которой эти данные не допускаются в качестве доказательств. Нарушение установленных правил составления протоколов может лишить доказательственного значения удостоверяемые им обстоятельства и факты.

Самостоятельное доказательственное значение имеют протоколы следующих следственных действий по собиранию доказательств: осмотра, освидетельствования, выемки, обыска, предъявления для опознания, следственного эксперимента и проверки показаний на месте. В этих протоколах описываются процесс и результаты непосредственного восприятия органом расследования действий, явлений, обстановки, эксперимента. Выделение рассматриваемых протоколов в самостоятельную группу доказательств обусловлено тем, что они отражают личное восприятие следователем (дознавателем) тех или иных фактов. В таких случаях для следственных действий характерно участие понятых, удостоверяющих правильность соответствующего протокола. От этих протоколов следует отличать другие, которые также составляются в ходе расследования дела, однако самостоятельными источниками доказательств не являются: например, протокол допроса, очной ставки, ознакомления обвиняемого и других участников процесса с уголовным делом и др. В протоколе допроса находят отражение не воспринятые непосредственно допрашиваемым лицом фактические данные, а лишь рассказ допрашиваемого о воспринимавшихся им ранее событиях и обстоятельствах. Протоколы следственных действий, в которых фиксируются действия следователя (дознавателя) по отдельным процессуальным вопросам, отражают лишь выполнение определённых требований закона (например, протокол ознакомления с делом), и не имеют доказательственного значения.

К протоколам следственных действий могут прилагаться фотографические негативы и снимки, киноленты, диапозитивы, фонограммы, планы, слепки и оттиски следов, выполненные при производстве следственных действий. Приложения такого рода самостоятельного доказательственного значения не имеют, они являются составной частью протоколов следственных действий. Эти приложения иллюстрируют содержание протоколов, помогают проверить полноту и точность записей в протоколе путём сопоставления со снимком, схемой, фонограммой и т. п.

К источникам доказательств УПК (ч. 2 ст. 88 и ст. 99) также относит протоколы оперативно-розыскных мероприятий о прослушивании и записи переговоров, осуществляемых с использованием технических средств связи, и иных переговоров, составленные в установленном законом порядке с приложением соответствующей записи прослушивания.

Проверка и оценка П. с. д. и о.-р. м. осуществляется на тех же основаниях, что и всех иных видов доказательств, т. к. они не имеют заранее установленной силы.

*В.В. Шнак*